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A Magyar Kisebbség junius 1-én megjelent számáb
an 

felekezeti oktatás és a társadalmi megseg
ités eddigi 

ndszere" cim alatt Dr. Jakabffy Elemér cikket közöl 

azzal a szándékkal, hogy a második nemze
déket megszó- 

laltassa és véleménynyilvánitásra b
irja a felekezeti okta- 

tás kérdésében tanusitott magatartása f
elöl. A két kér- 

nést nyugodtan egybe lehet kapcsolni, bár 
az egyik kul- 

turális, a másik társadalmi vonatkozásu, ha a mai kor- 

szellemtől megkivánt horizontról akarjuk
 a kérdés lénye- 

gét megvitatni. 

Cikkét a második nemzedékhez intézi, ahhoz a n
em- 

dékhez, amely résztvett a vásárhelyi taláikozón s 

megszerkesztette a találkozó határozatait. Ügy gondo- 

lom, hogy egész kisebbségi életünket komolyan érintő 

kérdés lényege nem eshetik csupán egyetlen nemz
edék - 

második nemzedék - érdeklődési területébe, ha
nem az 

gyformán érdekelheti az egész nemzetközösséget illető
- 

leg az egész magyarságot. Én tehát nem mint a máso
dik 

nemzedékhez tartozó magyar vitatom a cikket, bár a
 vá- 

rhelyi találkozó idején még a második nemzedékhez 

tartoztam, de azon, másokkal együtt részt nem vettem, 

a pedig 40 éves multam és a második nemzedékhez való 

ozás korértékelése értelmében már az első nemze- 

mékhez tartozom, hanem egyetemes nemzeti szem- 

ontból szólok hozzá. Különben a nemzetközösségnek 

lotkor szerinti csoportokba tagozódása nem lehet egész
 

éges folyamat, nem is természetes, mert létrehozásában 

lem a nemzeti vagy népi élet természetes fejlődési folya- 

matai játszottak szerepet, hanem egy bizonyos korszak 

emézségei teremtették meg azokat a körülményeket, 

melyek a nemzedéki elkülönülést lehetővé tették anél- 

azonban, hogy egységes nemzedéki lelkületet formál- 

ak volna s megteremthették volna a magyarság
 minden 

nmorskérdésében az egységes nemzedéki felfogást. Bizon
yi- 

ék erre éppen az a vásárhelyi találkozó, amelynek ha- 

tározatait a második nemzedék különböző felfogásu és 

gnézetü tagjai oly sok vitatkozás és alkudozás után 

erkeszthették csak meg. A nemzedéki elkülönülés gyen- 

iti azt a nemzeti öntudatot, azt a lelki egysége
t, amely a 

ekezeti tagoltság folytán amugyis olyan nehezen te- 

mthető meg és kovácsolható össze. Éppen ezért a
 nem- 

éki felelősség komoly sorskérdéseinkben csupán fo
r- 

i jelentőséggel bir s nem jelentheti azokban az egy- 

ges nemzedéki felfogás hiánya miatt a végleges állás- 

glalást. 

Sorskérdéseiuk feletti döntés és felelős vélemény- 

rilvánitás joga a mai komoly időben megilleti az egész 

ániai magyar nép egyetemét. S most amikor a fele- 

ti iskolák megtartása vagy azoknak az egyetemes 

zeti közösség munkaterületébe való átutalásáról 

szó, meg kell, hogy nyilatkozzék délerdélyi magya
r- 

gunk felfogása egyetemes vonatkozásban. 

erdélyi szász és bánsági német hitvallásos iskolák 

legszüntével délerdélyi magyarságunk előtt hatalmas 

dőjelként meredezik a kérdés: mit fogunk m
i csinálni? 

érdés sokkal komolyobb, semhogy egyszerü m
egvita- 

sal elintézhetnők. A dübörgő népierők szele hozzánk is 

,az ujjáébredő európai népek között mi is ott va- 

unk s hiába dugjuk be fülünket, egész népi 
létünk s 

endőnk függ attól, hogy kellőképpen tudjuk-e fel- 

, megérteni mindazt, ami körülöttünk t
örténik. Itt 

n csupán ifjuságunk iskolai nevelésének 
mikéntjéről 

szó, nemcsak az a fontes, hogy tetszik-2 v
agy nem 

nekünk, ami az európai népek kapuit kivülről 

hanem egy uj korszellem igényeinek megfe
lelően 

elődési politikánk átértékeléséről, erősebb nem-
 

ket s egészségesebb népi lelkületet formáló elhatá- 

ok vállalásáról kell dönteni. 

Hit iekeláink kisebbségi életünkben elvégez- 

lehető leglelkiismeretesebben teendőiket, d
e az uj 

szellem még többet kiván tőlünk, egyetemes nemzeti 

k 

ü művelődést és nevelést a nemzeti gondolat
 tisz- 

telraezésének szellemében. Egyetemes nem- 

és nemzetnevelési rendszert sürget kor
unk, 

ényibb és egy erkölcsösebb magyar élet meg
- 

ly magyarságát mindössze elvi vonat- 

egész kérdés, tekintettel arra, hogy 

a kérdésnek gyakorlati értelmében vett megvitatásához 

szükséges feltételek ugy külsőleg, mint belsőleg hi
ányza- 

nak A romániai német nép vezetősége által megvalósi- 

tott uj iskolai rendszer szorosan beleilleszkedik az egész 

német nép megujhodását és felemelkedését szolgáló nem- 

zeti szociálista felfogásba. Jelen kisebbségi helyzetünk- 

ben nem lenne helyénvaló egész nemzeti életünk egy da- 

rabjának éppen az iskolapolitikának kiragadása és vizs- 

gálata a mai kor szellemének kivánalmai szerint, anélkül 

azonban, hogy egész nemzeti és népi életünk ne frissült 

volna fel a népi megujhodás megtisztult levegőjében. 

Hogy eljuthassunk ide, előbb még meg kell szabadulnunk 

a szabadkömüves-liberális korszellem örökségeként vál- 

lainkra rakott tehertételektől, előitéletektől, ki kell 

formálnunk e életszem 

A Timis-Torontal-i törvényszék bejegyzési száma s
s 
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Nem az a fontos, hogy különböző felekezeti intézményeink 

keretében müűködő hitvallásos iskoláinkkal meg va- 

gyunk-e elégedve vagy nem, vagy népközösségi vezetés 

hatja-e az egységes irányitás alatt álló nemzeti oktatás 

és nevelés egészséges népi lelkületet teremtő erővel és 

formáló öntudattal szilárdan helyünket az uj Európában? 

Biztosithatja-e a keresztény s nemzeti erkölcsök garan- 

ciáját, szellemileg, lelkileg és testileg felkészült erős nem- 
zedéket nevelve népünk számára? 

Nincs már idő arra, hogy érzelmi alapon csupán a 

megszokottság érzésével itéljük meg helyzetünket s fél- 

jünk a népi lét titokzatos mélységeiben rejlő erőktől, 

amelyeknek időben történő felismerése és nemzeti szol- 

gálatba állitása csak időtállóbbá, értékesebbé és életképe- 

sapbó teneti egész magyarságunkat. Bátran 
kell 

szabó kérdéseink tárgyilagos, elfogulatian 

étünt és megmaradásunk ügyének nemes szolgálatát 

/ A némeg vezéri főhadiszállás tegnap délben a kö- 

vetkező hivatalos jelentést adta ki: 

Az egész keleti arcvonalon a hadmüveletek terv- 

szerüen folytak tegnap. 

A finn arcvonalon finn és német csapatok szoros 

együttmüködésben nagy sikereket értek el és két el- 

lenséges hadosztályt megvertek ugy, hogy a szov
jet- 

katonák közül csak nagyon kevesen menekültek meg.
 

A német légierő tegnap százkilenc ellenséges re- 

pülőt lőtt le, a magyar vadászrepülők tiz, az olaszok 

nyolc ellenséges gépet semmisitettek meg. 

Az Anglia elleni harcban a Farör-szigetek köze- 

A fontos pari kerületek 

A német csapatok gyors előtörése a keleti harc
- 

ter északi szárnyán - mint a Rador jelenti Be
rlin- 

ből - és a Moszkva-Szentpétervár vasutvonal ered
- 

ményes bombázása megszakitotta az összeköttetést 

ezen két fontos csomópont között. Ennek a vona
lnak 

megrongálása nemcsak hadi, hanem gazdasági okok- 

ból is sulyos csapást jelent a szovjet hadvezetőségre. 

Mig délről a szentpétervári kerület élelmiszereket kap, 

addig északról fát szállitottak, a délebre fekvő vidée
- 

keknek. Ennek 

a szállitásnak a lehetősége most megszünt. 

Még sulyosabb csapást jelent a Szovjet számára 

Dnyepropetrovszk város elveszitése. Ez azt jelenti, 

hogy Nikopol, Zaporozsie és környékének 

összes ipari üzemei a németek kezébe estek. 

Dnyepropetrovszk fontos vasuti csomópont, amely a 

krivoirogi bányavidéket a legfontosabb Fekete-tengeri 

kikötőkkel, mint Nikolajev, Kerzon, továbbá a doni 

bányatelepekkel köti össze. 
A vörösök ezzel mintegy harminc nagy hadi- 

üzemet veszitettek el. 

Dnyepropetrovszkban nagy villanytelep is van, mely- 

negyvenedik szovjet gyaloghadosztály vezérkari f 
nökét, aki kihallgatása során elmondotta, hogy már 

jében sikerült egy négyezer tonnás ellenséges szállitó- 

hajót elsüllyeszteni. Éjjeli támadások Anglia több re 

pülőtere ellen irányultak. 

A Csatorna menti partvidéken az angolok tegnap 

légi harcban tizenegy gépet veszitettek, a légelháritó 

tüzérség két gépet lőtt le. 

Harci repülők augusztus 27-én Ismaila k 
bombázták jó eredménnyel a Szuez-csatorna 

Angol gépek az éj folyamán Mannheim körny 

kén dobtak le bombákat, melyek csekély kárt okoztak 

A légelháritó tüzérség egy ellenséges gépet lelő 

a németek kezen vannak 
kilóméter hosszu vezeték segitségével. A legujabb 
lentések szerint a németek 

elfoglalták Boriszlavot is, mely Dnyepro- 

petrovszktól délre és Nikolajevtől keletre 
fekszik. 

ée igy a Dnyeper egész alsó folyása a nemetek ural 
alá jutott. A németek most már veszélyeztetik a ka 
kovi szénbányákat is. Ennek a vidéknek a meghód 
tása egyben azt is jelenti, hogy a Krim-félszigetet el- 
vágják az ország többi részétől. Igy érthetővé lesz 
moszkvai bolsevista vezetők idegessége. 
EBEeriszlav elfoglalása kemény harcok közbe 
tent. A város határát a vörösök aláaknázták. Miko 
németek az aknamezőn áthaladtak, rohamot té. 
a város ellen. Ugyszólván 

minden házat külön kellett a 
foglalnii 

z . . 

A Rador beriini jelentése szerint az umani harcok 
során a németek elfogták Soloviev őrnagyot, a száz- 

Zek teljesitőképessége 550.000 kilowatt, Innen látját 
el az egész vidéket villanyárammal egy kétszázhetven 

Előre ittak a medve bőrére 
z 

alá helyezzük azokat, hanem annak az elvnek vagy renl
d- 

szernek elfogadása és megtagadása előtt á unk: biztosit- 

nunk e nagy átalakulások korában életünk utját meg-



mzmmzza 

rendezett és pohárköszöntőjében hangoztatta, hogy a 
vörös csapatok nemsokára bevenulnak Berlinbe. Di- 
csekedett, hogy a berlini Wilhelmsplatzon szobrot 

Amerika kiváncsi 
Negyorkból jelenti a Rador: Az Associated Press 

sözli Washingtonból, hogy Umanski szovjet nagy- 
követ meglátogatta Cordeli Hull külügyi államtitkárt. 
A megbeszélés után nem adtak ki semmiféle hivatalos 
közleményt a megbeszélés tárgyáról. 

A Rador jelenti azt is, hogy a szerdai sajtóérte- 
kezleten Knox tengerészeti miniszter azt a kivánságát 
fejezte ki, hogy 

a moszkvai kormány tegye lehetővé az Egye- 

sült Allamok kiküldöttjeinek, hogy megte- 
kinthessék a harcteret. 

Arra a kérdésre hogy vajjon egy tengerésztisztet 

emel majd Leninnek, a háboru hamarosan befejező- 

tük lesz. 

a keleti harciérre 
akar-e kiküldeni a küszöbön álló megbeszélésekre 
vagy pedig még egy tengerészeti attasét szándék- 

laszolt. 

SZOVJET LEGITAMADAÁS FINNORSZÁG ELLEN 
Helsinkiből jelenti a Rador: Hivatalosan jelentik, 

hogy szerdán reggel egy szovjet repülőgep meglepe- 
tésszerű támadást intézett Porvoo város ellen. A 
nagy magasságból ledobott bombák a polgári lakos- 
ság közül huszonkét embert megöltek, mig ötven- 
kilencen megsérültek. Huszonkilencnek az állapota 
sulyos. Több ház összedőlt. 

Kommmumnmnista meré 
Versaillesben a francia ömnmkéntesek 

bucsmiin 
Franciaország részéről is alakult önkéntes csa- 

pattest azzal a céllal, hogy a keleti harctéren a polse- 
visták ellen harcoljon. A francia önkénteseket ünne- 
pélyesen bucsuztatták Versaillesben, amely alkalom- 
mal hatalmas közönség és a hatóságok fejei is megje- 
lentek. Az ünnepség befejezése után egy mindenre el- 
szánt fiatalember 

merényletet követett el az ünnepségen részt- 
vevő előkelőségek ellen. 

Abban a pillanatban, mikor a beszédek befejeződtek, 
kiugrott a tömegből és több revolverlövést adott le az 
előkelőségek csoportjára. A golyók megsebesitették 
Lavalt, Deat és a Seine et Oise megye prefektusát. A 
merénylőt nyomban letartóztatták és a vizsgálóbiró 
kihallgatta. Elmondotta, hogy a neve Colette Paul, 
1912. augusztus 12-én született Mondevilleben és je- 
lenleg Caenneben lakik. 

Laval merénylője ,degaullistas 
Versaillessől jelentik: A Laval és Deat elleni 

merénylet ügyében a rendőrség nyomozást inditott 
az esetleges büntársak felkutatására és a tettes val- 
ijomásának ellenőrzésére. A vizsgálóbiró előtt Paul 
Collette, a merénylő egyáltalában nem tanusitott oly 
magatartást, mintha megbánta volna tettét. 

Eeismerte, hogy „"degaullista" érzelmü. 
Lehetséges, hogy Paul Collette a marsal!l ujabban lé- 
tesitett törvényszéke elé kerül. Tegnap éjjel a me- 

nyletet követtek el 

nepélyén 
- Szerdán este - mondotta - Versaillesbe jöt- 

tem, mivel magam is hadiönkéntesnek jelentkeztem. 
Ezt azért tettem, mert 

eleve elhatároztam , hogy valakit megölök. 
A megjelent előkelőségek közül csak Laval volt mi- 
niszterelnököt ismertem fel és azért őt szemeltem ki 
áldozatul. 

Ujabb jelentések szerint Laval volt miniszterel- 
nököt és Deatot a szanatóriumban megvizsgálták és 
megállapitották, hogy Lavalt két golyó érte. Az 
egyik jobb kezét és jobb karját sebesitette meg köny- 
nyebben, a másik 

mellén találta és a sziv alatt akadt meg. 
Deat sebesülése szintén sulyosabb. A golvó jobbfelől 
érte, behatolt a mellbe és 

a bordák között akadt meg. 
A sérülések sulyosak, de az áldozatok állapota nem 
ad okot aggodalomra. 

rénylőt a rendőrök a versaillesi igazságügyi palotába 
kisérték, ahol ujabb kihallgatásra került a sor. 

Vichyből jelenti a Rador: Laval volt francia mi- 
niszterelnök felesége és leánya, akiket szerdán este, 
a Laval elleni merényletről azonnal értesitettek, Pá- 
risba utaztak. Szerdán este Laval távbeszélőn szemé- 
lyesen értesitette hozzátartozóit arról, hogy állapota 
nem sulyos. 

Ui gépkocsik vás 
Bucurestiből jelenti a Rador: Az uj gépkocsik 

vásárlásának ösztönzésére a nagyvezérkar ugy intéz- 
kedett, hogy az 1941. évi junius elseje után vásárolt 
uj gépkocsik hat hónapi időtartamra mentesülnek a 
rekvirálás alól. A mentesités érdekében előterjesztett 
kérvényeket közvetlenül a nagyvezérkarhoz kell in- 

e a 

arnásának előnyei 
1 tézni, az alábbi okmányok kiséretében: 1) A nemzet- 
Bsgazdasági minisztérium álta kiadott vásárlási enge- 
idály, 2) a számla, vagy az adásvételi szerződés, 3) A 
közlekedésügyi hivatal bizonyitványa arról, hogy a 
vásárolt gépet forgalomba helyezték. A nagyvezérkar 
a felmentésről külön igazolványt ad. 

Lord Beaverbrook: 

Amerika sohasem szállíthat elég 
hadiszert Angliának 

Lord Beaverbrook angol miniszter - mint jelen- 
tettük - Amerikában Roosevelt elnökkel folytatott 
té gyalásai után visszatért Londonba. A Rador jelen- 
tése szerint Beaverbrook intervjut adott aChicago Tri- 
bune cimü lap munkatársának és a következő jellemző 

Eljelentést tette: 
- Az Egyesült Allamok hadiszergyárai soha 
nem lesznek abban a helyzetben, hogy eleget 
tehessenek Anglia szükségleteinek. Előrelát- 
ható, hogy Amerika szállitásai olyan mérték- 
ben fognak csökkeni, amilyen mértékben ma- 
guk is fegyverkeznek. Nagyon örülnék, ha az 
Egyesült Allamok mielőbb belépnének a há- 
Doruba, de ezt a javaslatot az amerikai kon- 

. 
gressusnak is jóvá kell hagynia. 

Washingtonból jelenti a Rador: Az Egyesült Al- 
lamok vasutainak szövetsége kérte, korlátozzák a sze- 
mélyszállitást, hogy a tervbe vett csapatszállitásokra 
megfelelő szerelvény álljon rendelkezésre. 

Utólag nyilvánosságra került, hogy Roosevelt és 
Churchill legutóbbi tárgyalásai alkalmával fontos 
pénzügyi megállapodások történtek. Ujabb jelentés 
most közli, hogy az emlitett megbeszélésen Montagu 
Norman, az Angol Bank kormányzója 1s résztvett. 

Ugyanakkor nyilvánvaló lett az is, hogy Anglia és 
Szovjetoroszország fegyveranyag-követelései olyan 
szörnyü nagyok, hogy lord Beaverbrook óriási szám- 

adataival Rooseveltet és szakértőit valósággal meg- 
döbbentette. A beavatottak szerint közel tizmilliárd 
értékü ujabb felszerelési anyagról van szó. 

ből jelenti a Rador: A Kin 
őparancsnoka, Bata tál 

apatok ell.vo- 
nankingi kormánynak sikcrül az egész 
s rendjét biztositani. A tábornok 

/ 

tette, 

. 

Eiltávoznak a japán csapatok 
Kinából a rend helyreállitása utár 

ában levő ja- ! megjegyezte, hogy a különböző helységekben tett lá- 
togatásai során meggyőződhetett arról, hogy Wang- 

erők közremüködésével a rend helyreállitására írá- 

dik és ettől kezdve a bolsevistáknak nagyszerü éle- 

szik-e kiküldeni Moszkvába, Knox nemlegesen vá- 

k- csingwei czotése alatt a japán katonák és az uj kinai 

nyuló fáradozások kielégitő eredménnyel járnak. 
/ 

Szombat, 194i. augusztu 

Lávtat 
BRIT TANK - LONDONI TAXI. A legujabb ango 

harcikocsit „Churchill? névre kereszteltek. A mi 
niszterelnök sajátkezüleg próbálta ki az uj harc 
szörnyet. A próba után megelégedetten jerentette 
ki: „éppen olyan gyors és mozgékony, mint a lon 
doni taxi". Ez a megállapítás sem az uj tankra, sem 
annak büszke nevére nem éppen hizeigő. Köztudo- 
másu ugyanis, hogy a londoni autótaxi a legrégibb 
az egész világon. Még a párisi taxikat is legyőzi 
ezen a téren és ma-holinap már valóban muzeális 
értéket fog képviselini. A legtöbb londoni taxinak 
például nincsen villanyvilágitása, hanem petróleum 
mécsessel, jobbik esetben acefilén gázzal világit 
Nagyon sok közülük tömör abroncson szalad és ret. 
tenetes hangot adó kézidudával tülköl. 

HADIBIZTOSOK A SZOVJET CSAPATTESTEK 
ÉLEN. A szovjetkormánynak azt az elhatározását, 
hogy rendkivüli hadibiztosokat helyezett a had- 
sereg csapattestjeinek élére, nyugodtan lehet a fe- 
gyelem telies meglazulásának és a front bekövetke- 
zendő végleges felbomlásának biztos jeleként tekin- 
teni. A hadibiztosokat olyan teendőkkel bizták meg, 
amelyeket más hadseregekben kizárólag a tisztek 
végeznek. A háboru előtt a szovjethadseregben is 
vezettek be olyan rendszabályokat, amelyek a tiszti- 
kar tekintélyének visszaállitására törekedtek. Ezek 
a retormok, amelyek a bolsevista tisztikarnak a po- 
lHtikai biztosok gyámsága alól való felszabaditását 
célozták, kétségtelenül nem állották ki a jelenlegi 
tüzpróbát. De ugylátszik, hogy a politikai biztosok 
sem váltották be a hozzájuk füzött reményeket. A 
hadibiztosokat most fölébe helyezték mindkettőnek, 
a politikai és katonai parancsnokoknak egyaránt. A 
hadibiztos hivatalosan a csapat erkölcsi vezetője- 
ként szerepel. Kötelessége a parancsnok tekintélyé- 
ről és a csapat becsületének védelméről, valamint a 
harci szellem fenntartásáról gondoskodni és szemé- 
lyes bátorságával példát szolgáltatni. Végül a hadi- 
biztos feladata, hogy a gyávákat és pánikkeltőket 
észretéritse. Ez a feladatkör már magábanvéve el- 
árulja, hogy a szovjethadsereg fundamentumát 
igen laza talajba ágyazták. Alig néhány heti há- 
boru után a hadsereg egész fegyelmezési rendszerét 
fel kellett boritani és ujat kellett alkotni. A hadi- 
biztosoknak valóban csodatevőknek kellene lenniök, 
hogy sikerrel oldják meg a rájuk bizott feladatot. 
Egy bomlásnak indult hadsereget, amelynek ctin- 
csenek vezérei, amely a fiszti tekintélyt nem ismeri, 
senki sem menthet meg. (Szóló.) 

e 

AMERIKAI REKORD. Az a költségvetési előirány- 
zat, melyet a iulius elsejével kezdődött 1941/1942. 
költségvetés; évre még januárban a kongresszus 
elé terjesztett, a „honvédelmi" célokra azóta pótló- 
lag igényelt tételek szinte áttekinthetetlen sorával 
már rég elavultnak tekinthető. Az időközben jóvá- 
hagyott utólagos költségvetési tételek alapján a 
januárban előirányzott 17.5 milliárd dollárral ellen- 
tétben a jövő gazdasági év szövetségi kiadásait 
már eddig is 30 milliárd dollárra becsülik. Ennek az 
összegnek nagyságára jellemző, hogy az Egyesült 
Allamok tényleges kiadásai az 1940/1941. elszámo- 
lási évben 12.7 milliárd dollárt, 1939/1940-ben 9 
milliárd, a Roeosevelt hivatalbalépését megelőző év- 
ben pedig csak alig 4 milliárd dollárt tettek ki. 

e 

Az állami kiadások lavinaszerü felduzzadása az 
amerikai kormányt természetesen az adóprés mind 
erősebb megszoritására kényszeriti, Mig a rendes 
szövetségi bevételek a Roocsevelt-érát közvetlenül 

megelőző költségvetési évben alig haladták meg a 
2 milliárd dollárt, az 1941. junius 30-al végződött 

elszámolási évben a közben életbeléptetett adóemelé- 
sek révén elérték a 7.6 milliárd dollárt és a jelen- 
legi háztartási évben 13 milliárd dollárra rugnak. 
Ha az egyes államoktól és közületektől kivetett 
adókat is tekintetbe vesszük, az 1941/42. pénzügyi 
évben az Egyesült Allamok népének nem kevesebb 
mint 20 milliárd dolláros adóterhet kell viselnis, 
mely majdnem az egész amerikai nemzeti jövedelem 
egynegyedének felel meg. Bár Roosevelt ilyenfor- 
mán az adócsavarnak a legvégsőbb határokig menő 

megszoritásától sem riad vissza, az Egyesült Álla- 

mok háztartása mind kedvezőtlenebb képet mutat. 

Mig az 1939/40. évi deficit csak 3.6 miliiárd, az 

1940/41. évi deficit 5.1 milliárd dollárra rugott, a 

mostani elszámolási évben Amerikának 11.1 mil- 

Hárd doláros rekord-deficittel kell számolnia. A 

Roosevelt hivatalbalépése óta felgyülemlett kiadási 

többletek ezzel összesen 38.5 millián1 dollárra fog- 

nak emelkedni. Amerika, a korlátían lehetőségek 

hazája tehát ezen a téren is vilápekordot kön 
het el. (Lármua.)



Ez a német repülőgép a harcokban megrongálódott, 
de mégis visszatért támaszpontjára. 

Az egyik német légi raj tagjai a sikeres támadás után 
Zsákmányul ejtett hatalmas szovjet páncélvo nat 

romjai, 

Iránhban uj kormány alakult és elha 
Valll ? 

Teheránból jelenti a Rador: Fualghi elnöklet 
1932-33. évekten már egyszer miniszterelnök volt. 

Az uj iráni kormány, tekintettel arra, hogy 
)an vannak, a felesleges vérontás elkerülése céljából 
függesztését. 

Washingtonból jelenti a Stefani-iroda: Mint vár- 

nató volt, Roosevelt kormánya helyesli az Irán elleni 

angol-szovjet megrohanást. Hivatalos körök ilyér- 

telmü nyilatkozata azt is megjegyzi, hogy 

Irán elfoglalása révén az amerikai száltit- 

mányokat Szovjetoroszország a Csendes- 

óceán-Maláji-szigetek-Perzsa-öböl utvo- 

nalon kaphatja meg. 

A washingtoni kormány e magatartása is azt bizo- 

nyitja, hogy Rooseveltet, „a népi jogok védelmező- 

jét" cseppet sem érdekli a békés és semleges államok 

szabadsaga és függetlensége 

MINDEN JOGI ALAP NÉLKÜL... 

Isztambulból jelenti a Német Távirati Iroda: 

„Az Irán elleni angol-szovjet katonai akció 

minden jogi alapot nélkülöz és félreismerhetetlenül 

támadó jellegü beözönlés. 
A Kumhuriyet cimü 

Mem 

török lapban ezt a véle- 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Az „Aftonbladet" cimü svéd lap londoni értesülése 

zerint a „News Chronicle" cimü brit ujság most 

megerősiti, hogy 

az angolok iráni behatolása katonai érdek- 

ből történt. 

Eddig Anglia csak Északon tudott kapcs
olatokat te- 

remteni a Szovjetunióval - irja a lap. Téle
n azonban 

Ankarából jelentik a Radornak: A 
török rádió 

lentése szerini Izmet Inonü török kö
ztársasági el- 

nök tegnap kihallgatáson fogadta A
nglia ankarai kö- 

vetét. A kihallgatáson jelen volt Saradzsog
lu török 

ügyminiszter is. 

zgyancsak Ankarából jelenti a Rador: A török 

enállás beszüntelés 

Amerika helyesli a brit-szovjet akcót lrán ellen 

az iráni semlegességben volt a hiba, - hanem Anolia 
keresett viabb hadszintért 

Az angol követ kihallgatáson volt ankaráb
an 

e 

iruila 
ő 

ével megalakult Irán uj kormánya. Fualghi az 

az országot megrohanó brit és szovjet erők tulsuly- 

elhatározta az iráni csapatok ellenállásának fel- 

ményét hangoztatta Nedi képviselő Irán megrohaná-
 

sával kapcsolatban. 

NYILI VAROSOKAT BOMBAZOTT 
A SZOVJET LEGIERŐ 

Teheránból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
„Irán" cimü lap közli, hogy jelentős szovjet légi 
alakulatok 

nyilt iráni városokat bombáztak Aszer- 
beidzsán-tartományban, 

bombázták Pahlavi-Gazian kikötőjét es Kaswin vá- 
rost is, ahol rongálásokat s a polgári lakosság köré- 
ben érzékeny veszteségeket okoztak. Különösen je- 
lentősek az emlitett kikötőben okozott károk. 

Ugyanez a lap megállapitja, hogy az angol és 
szovjet magatartást sem erkölcsi, sem katonai ter- 
mészetü elvek nem indokolják. Irán sohasem akart 
egy állammal sem háboruba keveredni: politikájának 
egyetlen célja a béke és nyugalom fenntartása volt. 

ez sok nehézségbe ütközik s főkép távol esik a had- 
müveletek helyétől. Egy másik kapcsolat Vladivosz- 

tokon keresztül adódott, de a távolság itt még na- 
gyobb s itt 

az összeköttetést a bármely pillanatban le- 
hetséges japán beavatkozás meghiusithatná. 

Irán elfoglalása közvetlen utat biztosit a Perzsa- 
öböl és a Szovjetunió között. 

rádió közvetitette az iráni kormánynak azt a cáfola- 

tát, mely szerint a teheráni kormány az anzolok ellen 

Németország segitségét kérte volna. A cáfolai szerint 

olyan kitaláit hirekről van szó, melyeket a rolszász 

hirverés ütött dobra. 
— 

Szigor 

árisból jelenti a Rador: A kommunista propa- 

anda letörésével megbizott párisi legfe:ső biróság 

erdán tartotta első ülését. A tárgyalások zárt te- 

emben folytak, 
lették ki. 
fit, aki kommunista propaganda miatt ker

ült a 

óság ele 

hnét évi kényszermunkóára itélték.
 

orditasokat 
magyarból némere és németből 

mnmagyarra, iroda mi és szakmüvek 
rimisoara I, 

A Redondeau Leon ötvenhárom é
ves 

u életet hoztak Franeiaországban 

akommunista izgatók ellen
 

de az itéleteket nyilvános tárgya
láson 

Strada 

Lamante Pierre ismert kommunistát 
tizenöt évi kényszermunkával büntették. 

Friedmann Beruátot, akit tetten értek, amikor kom- 

munista röpcédulákat ragasztott ki, 

Visszacsatolási kölcsömi 
jegyezmi: 

e 

essőni! 
Letartóztatott szélhámos, aki 

hiszékeny igazgatókat csapott be 
Bucurestiből jelenti a Rador: A fővárosi rendőr- 

ség letartóztatta Spitz Vasile veszedelmes szélhámost, 
aki számos vállalatot megkárositott. Spitz telefonon 

érintkezésbe lépett a kiszemelt vállalat igazgatójával, 
akinek „pénzügyi felügyelőnek' vagy más magas- 

rangu tisztviselőnek mondotta magát és kérte, hogy 

teljesitsék egyik pártfogoltjának kérelmét. A telefon- 

beszélgetés alapján azután Spitz egy hamisitott levél- 

lel megjelent az igazgatónál és a legtöbb esetben sike- 

rült neki 2000-4000 leit kicsalni tőle. Utoljára Ba- 

beanu-nál tett látogatást, akitől négyezer leit és 

egy fényképet vett át, hogy „ujságiróvá tegye". A 

rendőrség most azt igyekszik megállapitani, vajjon 
más városban is elkövetett-e szélhámosságokat 

Lengyel rendőrök kegyetlenkedés 
mnmnmnémet hadiioglyokkal 

Posenből jelenti a Rador: A poseni rendkivüli 

róság most kezdte meg huszonnyolc volt lengyel ren 

őr bünügyének tárgyalását. akiket azzal vádolna 

hogy a Iengyelország elleni hadjárat idején három- 

százötven németet gyilkoltak meg. A megölt német 

ket Gnesenből Varsóba kellett volna kisérniők. 

kihallgatott tanuk vallomásai igazoltak ennek a p 

koli menetnek" minden borzalmát ugy, ahogyan azt 

tulélők nevezték. A legborzalmasabb gyilkosságokat 

Varsó közelében követték el, amikor a kisérő személy. 

zet éjszaka kiadta a parancsot: A főhadnagy utasit 

sára löjjétek agyon az összes németeket, Mory kö 

lében a németek csoportjára kézigránátokat dobtak 

akkor hetvenkét személyt öltek meg. A tanukihallga 

tások folyamatban vannak. A rendkivüli biróság szá 

husz tanut idézett meg a tárgyalásra. 

AA - felefon 20-10 
FORU nyáron is nany timeket játszii 

Városunk egyedüli jól szellőztetett kellemesen hi 

Holnap premier 

Az őszi szezon első nagy filmj 

Az utóbbi évek legizga masabb gangstei 

A 

tiz évi kényszermunkával sujtották, 

mig az orosz Trzebruecke Abrahámot, aki tö 
cselekmény miatt már büntetve volt, 

hhhalálra itélték. 

Kommunisták felett itélkezett a lyoni : 
törvényszék is, amely öt kommunistát 

zött váltakozó büntetéssel sujtott. 

Ezeket a kommunistákat a kommunista szervezet: 
feloszlatására vonatkozó törvény alapján állitottál 

yszék elé Az egyik vádlottat ezenki 
svádolták. 

Leazálare 

ha hónap és nyele évi kényszermunka kö- 

Fat es Ford, Brian onevy, Bytiis Broks 
BROMEIE 

ti regél 



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I, Bratianu-tér 3. 
Telefon: 28-10. 

adi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETEÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lei, negysdévre 210.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
900.- ler. Magyarorszaágon havonta 4.- pengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Halóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
rahnak latoknak és részvénytársasagoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
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Jiéményseptőt láini 
pabonás emberek hiedelme szerint szerencsét jelent. 
Ezt a hiedelmet tisztelettel megkontrázom. Már sok- 
szor láttam kémményseprőt, de sohasem hozott rám 
szerencsét. 

A tavaszon egy alkalommai kora reggel az első 
ember, akivel az utcán találkoztani, kéményseprő 
volt. Még aznap délelőtt meglátogatott az adóvégre- 

hajtó. Emlékszem arra is, hogy egyszer éppen, hogy 
kiléptem lakásomból, a lépcsőházban megpillantot- 
tam a kéményseprőt. Nyomában lépkedett a levél- 
hordó, aki levelezőlapot nyujtott át. Kereskedő irta, 
ezzel a szöveggel: 
U) velm athézésekor megállapitottam, hogy 

önt nálám méeg ennyi lei terheli, melynek szives ki- 
egyenntesét kerem. 

A szabómmal találkoztam az utcán. Barátságo- 
san beszeigettünk mindenféléről, még a mozit és a 
futballt is szóbahoztuk, aztán melegen elkezeltünk. 
Jobbra tértem, a szabó balra. A mellékutcából a sar- 
kon akkor fordult ki a kéményseprő. Éppen azon 
kezdtem töprengeni, vajjon ez milyen ujabb szeren- 
csetlenséget hoz rám, amikor a szabóm loholva visz- 
szatért hozzám és meginterpellált: 
MMikor fizeti meg tavalyi öltönyének munka- 
diját? 
Tegnap déltájban keresztülhaladtam a teljesen 
üres templomtéren. Az istenháza feljárati lépcsője- 
hez közel a homokban valami csillogott. Felvettem. 
Leies pénzdarab volt. Amikor lehajoltam érte, akkor 
ment keresztül a kocsiuton a kéményseprő. No, ezut- 
tal, gondoltam magamban, a kéményseprő mégis sze- 
rencsét hozott. Mert bizony a mai inséges világban 
egy leit is találni, nyereséget jelent. Vajjon ki ve- 
szithette el? Koldus, aki kapta? Hivő, aki misére 
menet a perselybe szánta? Gyermek, aki cukrot akart 
rajta vásárolni? Lám, az én szerencsem valakinek 
szerencsétlenséget jelent, mert a veszteség, bármi- 
lyen csekély, mindig szerencsétlenség. De elheseget- 
tem magamtól ezt a töprengést. Örömmel szorongat- 
tam a markomban a leies pénzdarabot, amelyet a ké- 
ményseprő megpillantásakor vettem fel. Gondoltam, 
hogy talán most már megfordul a kéményseprővel 
való kapcsolatom. Lehet, hogy mostantól kezdve a 
kéményseprő szerencsét hoz rám. Hogy ez a szeren- 
cse egy leiel kezdődik? Istenem, majd növekszik. A 
milliomosok is kicsinyben kezdték. És aki a leit nem 
becsüli, az az ezrest nem érdemli. 

Elhatároztam, hogy a leies pénzdarabot erszé- 
nyem külön rekeszébe teszem és ott tartom emlékül. 
Keresem a bugyellárist. Nincs. Biztosan akkor esett 
ki a nadrágom zsebéből, amikor a leiért lehajoltam. 
Ügettem vissza a templomtérre. Már megint népte- 
len volt. Pénztárcámnak se hire, se hamva. Találtam 
egy leit, de elvesztettem négyszázat. 
Ilyen az én szerencsém, ha kéményseprővel ta- 

lálkozom. Hafiz Etnekir. 

-A KöÖLCSöNJEGYZÉS ALLAMPOLGÁRI 

KÖTELESSÉG. A visszacsatolási kölcsön jegyzése 
elsősorban állampolgári kötelesség, hozzájárulás a 

sgazdasági válság megelőzéséhez és végül kitünő al- 
Kalom a megtakaritott pénz gyümölcsöztetéséhez. 
Minden állampolgárnak és jó románnak részt kell 

vennie a kölcsönjegyzésben. 
Ujnémet nyelvü ujság Magyaroszágon. Puda- 
pestről jelenti a Rador: A Stefani iroda tudósitója 
közli, hogy Budapesten uj német nyelvü ujság jelent 
meg „Donau Európa" cimmel. A lap közli a magyar 

zterelnök cikkét, amelyben rámutat arra, hogy 
Magyarország mindig együtt küzdött Németországgal 

iaszországgal a bolsevizmus ellen. 

Eoocsevelt fiának megbizatása. Washingtonból je- 
émet Távirati Iroda: Az Associated Press 
zerint Jimmy Roosevelt-et, az elnök fiát, Do- 

nemzetbiztonsági vezérkari főbiztos 
tták ke szolgálattételre, ahol közvetitő sze- 

- Ügyvédi honoráriumpereket gyorsitott eljá- 
rással tárgyalnak. A legfelső semmitőszék első ta- 
nácsa Cihodariu elnöklete alatt jogilag fontos ha- 
tározatot hozott az ügyvédi honoráriummal kap- 
csolatos keresetek perrendtartására vonatkozólag. 
A semmitőszék kimondotta, hogy az ügyvédek ál- 
tal és a honoráriummal kapcsolatos kereseteket az 
összes biróságok gyorsitva és zárt tanácsban tár- 
gyalják. Ezért az idézéseken fel kell tüntetni, hogy 
zárt tanács tárgyalja az ügyet. Abban az ügyben, 
amellyel kapcsolatban ezt a határozatot hozták, 
megállapitották, hogy az ádézésen nem volt fel- 
tüntetve és igy az alsóbb biróság a törvényes 
formák betartása nélkül hozta meg döntését. Ezért 
helyt adtak a semmiségi panasznak, a döntést meg- 
semmisitették és uj tárgyalás megtartására utasi- 
tották a biróságot. 

- Sulyos büntetés gazdasági rendelet meg- 
szegése miatt. Bucurestiből jelenti a Rador: A nem- 
zetgazdasági minisztérium hetvenötezer leies birság- 
gal sujtotta Lungu Bucur sibiumegyei, Rasinari köz- 
ségbeli lakost, mert, nem tartotta be a belföldi gyapju 
gyüjtésere és felhasználására vonatkozó törvény elő- 
irósait. - Brailaban letartóztatták és a biróság elé 
állitják Ciocan G., Negoita I., Bernstein Teofil és Pre- 
soiu Nicolae lakosokat, mert a gyapjut nem szolgái- 
tatták be a gyupjuközpontnak és azt eltulajdonitották. 

-Mezuhant svájci repülőgép. Bernből jelenti 
a Radar: Egy svájci katonai repülőgép, amely 
gyakorlatokat végzett, az egyik tóba zuhant. A pi- 
lóta meghalt. 

- Éhinség a francia Szomáliföldön. Vichyből 
jelenti a Rador: A dzsibutii rádió egyik adásában 
megcáfolta azt a hirt, mintha a francia Szomáli- 
lőld partján tifuszjárvány tört volna ki. Ugyan- 
ekkor azonban küjelentette, hogy negyvenötezer 
lakost éhinség fenyeget az angol tengeri zárlat kö- 
vetkeztében. 

- Folyó, amelyben hideg- és melegviz folyik. 
Ausztrália általában igen szegény folyókban és pa- 
takokban. Van azonban egy alyan folyója, mely a 
világ legnagyobb ritkaságai közé tartonk. Ennek 
a halban gazdag folyónak vize az egyik oldalon 
rendes hőmérsékletü, mig a másik oldalnak 
meglehetősen hosszu szakaszon - olyan forró a 
vize, hogy halat lehet főzni benne. A parton lévő 
kövek is annyira melegek, hogy a bennszülöttek 
azokon sütik kenyerüket. Félóra sem telik bele és a 
tészta megsül ezeken a forró köveken. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS arcerém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
deboz ára lei 60.- FÖLDES GYÖGYSZER- 
TAK, ARAD. 

- Mennyi a vakok száma az egész Föőldön? 
Erre a nehéz kérdésre iparkodik feleletet adni egy 
tondoni természettudós. Szerinte ket és felmilió 
nehet a Földön élő összes vlágalanok száma. A 
kegtöbb vak Egyiptomban él, ahol inden száz- 
ezer lakóra másfélezer világtalan esik. Kinában is 
rendkivül sok a világtalan, az európaui álla ack kö- 
zül pedig Oroszország vezet ebben a szomoru sta- 
tisztikában. 

- Jóváhagyták a zlatnai aranycsempészek bünte- 
tését. A sibiui itélőtábla most foglalkozott azzal az 
aranycsempészési üggyel, amelyet tavaly ősszel Zlat- 
nán lepleztek le. Az abrudi törvényszék annak idején a 
vádlottak közül Schmidt Györgyöt egy évi fogházra és 
huszezer lei pénzbüntetésre, mig Werner József, Sán- 
dor Dominic és Somodi Ludovic vádlottakat egyenkint 
hat hónapi fogházzal és tizenötezer ei pénzbüntetéssel 
sujtotta. A sibiui itélőtábla a büntetést jóváhagyta. 

- Miből áll a japán katona harci felszerelése? 
Be kell látnunk, hogy a modern haditechnika fej- 
lődése mellett sem irigylésremélló a japán katona 
sorsa, ha tudjuk, hogy mi mindenből áll mostani 
harci felszerelése Ime, a pontos adatok: Kilenc- 
lövetü lőfegyver két és fél kgos sulyban, kard, szu- 
rony, két darab kézigránát, acélsisak, gázálarc, 250 
darab élestöltény táskával, három kilogram külön- 
féle konzerv, gyógyszer és kötszertáska, két rend 
fehérnemü, térkép, iránytü, zsebrádió, óra, távcső, 
kéziásó, szivvédő acéllemez, oxigéntartály, fény- 
képezőgép, csajka és evőeszközök, ismétlőpisztoly, 
és töltények, thermos, gumicsizma és párna, végül 
28-féle apróbb használati tárgy. 

A kétezer éves telefon. Északkinában a Lau- 
csan-völgy falvait egymásba tolt bambuszcsövek kö- 
tik össze, amelyben selyemszál van kifeszitve. A se- 
lyemszál a csövek mindkét végén vákony fémlemezen 
végződik s ha erre a lemezre rábeszélnek, a bambusz- 
cső tulsó végen tisztán hallható a hang. Ezzel a tele- 
fonálási móddal sokszor tiz-husz kilométeres távolsá- 

i gokat is áthidalnak. A kinaiak a telefonálásnak ezt a 
pódját rülbelül kétezer év óta használ ák igy mél- 

i tán tekinthetjük a mai „telefon" ősének. 

mvatalos közleménye 
Gyárfás Elemér dr., a komaniai Magyar Népk 

zösség országos elnöke a következőket közli: 
Elnök a mult hetet Bucurestiben töltölte és a 

Népközösség folyó ügyeivel foglalkozott. 
Irásban is jelentést tett a legfelső banktanács- 

nak és a külügyminisztériumnak azokról a tárgyalá- 
sokról, melyeket Budapesten a pénzintézetek és azok 
fiókjainak müködése ügyében folytatott. 

A kultuszminisztériumban közbenjárg Argay 
György, a romániai magyar evangelikusok szuper- 
intendenssé történt megválasztásának jóváhagyása 
érdekében. 

Augusztus 21-én Szász Pál alelnök társaságában 
hosszu megbeszélést folytatott Pop Valer miniszter- 
rel. Reámutattak azokra a nehézségekre, melyek a 
magyar nyelvnek nyilvános helyeken, a postai, táviró- 
és telefonforgalomban való használati tilalma folytán 
keletkeztek. Kérték, hogy a vonatkozó rendeletek 
visszavonása megfelelő módon közöltessék. 

Ezen tárgyalások folyamán ujra felmerült annak 
a szükségessége, hogy Antonescu Mihai miniszterel- 
nök-helyettesnél kihaligatáson jelenjék megy. Eleget 
tett az összes előirásoknak, hogy ez a kihaligatás 
megtörténjék. Ez előreláthatóiag e hó 28-an vagy 
29-én lesz. Ezért az elnök Brasovból, ahol megbeszé- 
lése volt a német-olasz vegyes bizottsággal, vissza- 
tért Bucurestibe. 

Parecz György dr. főtitkár szintén Bucurzestiben 
tartózkodik. 

sz 

se 
Ee 
" údió 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 29. 

Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12.20 
Déli hangverseny. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 
13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 
17.45 Előadás. 18 Német-román katonaóra. 19.15 
Tarka zene. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 

Rövidhuliámu román adó. 23 Német nyelvü adás, 
hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü hirek, hanglemezek. 
23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 24 Angol 
nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I.: 6.40 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.20 Ruszin müsor. 10.45 A nyari táplálkozás 
(felolvasás). 12.10 Korényi Aladár cigányzenekara. 
12.40 Hirek. 13.30 Katonazenekari hangverseny. 
14.30 Hirek. 15.20 Dánielné Magyar ona énekel, zon- 
gorakisérettel. 15.40 Mit főzzünk? 15.55 Szájharmo- 
nika és harmonika-kettős. 16.15 Felolvasás a firenzei 
Pitti-muzeumról. 16.45 Hirek. 17.15 Vivaldi: A-moll 
versenymü vonószenekarra (hanglemez). 17.30 Buda 
elesik - Erdély születik (felolvasás). i8 A rádió ze- 
nekara. 18.25 Sportközlemények. 19 Hirek. 19.20 
Zongoraszámok (Chopin-müvek). 19.45 Erdélyi köl- 
tők Buda vesztéről (Felolvasás versekkel). 20.10 Ze- 
nei főtárgyalás (a vádlottak: Budanovits Mária, 
Orosz Julia, Iámory Imre, Laurisin Lajos, Littasy 
György, az Operaház tagjai, törvényszéki elnök, 
védő, tanuk). 21.40 Hirek. 22.10 Horváth Elemér 
cigányzenekara. 23.25 Tánclemezek. 24 Hirek. 

Budapest II.: Nem közvetit müsort. 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 30. 

Buecuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12.20 
Román zene. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Né- 
met nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangleme- 
zek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.45 Elő- 
adás. 18 Hanglemezek. 19 Társadalmi szemle. 19.158 
Hanglemezek. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió: 
hiradó. 

Rövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü adán 
nanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 
23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 24 Angol 
nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.20 Humor a XVII. században (felolvasás). 

10.45 Mit nézzünk meg? 11.30 Beszélgetés egy leven. 
tével. 12.10 Iiniczky László szalonzenekara. 12.40 Hi 
rek. 13.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 15.20 Szór: 
koztató zene hangfelvételről. 16.45 Hirek. 17.50 Rá. 
dióposta. 18.15 Fuvószenekar. 19 Hirek. 19.20 Innen. 
onnan (hangképek). 20 Tamási Aron elbeszélése 
20.20 Korén Endre magyar nótákat énekel, kisé1 
OCláh Kálmán cigányzenekara. 21 Ravasz László : 
püspök előadása. 21.20 A Királyhágón (az 19 

augusztus 20-iki helyszini közvetités megismétlé 
21.40 Hirek. 22.10 A rádió zenekara, közremükö 
Kőszegi Teréz. 23.25 Hanglemezek. 24 Hirek. 

Budapost If nem közvetit müsort.



mbat, 1941. augusztus 30 

- Román főpapok utazása Besszarábiába és 
ovinába. A hét végén Magieru Andrei dr. ara- 

görög keleti püspök, Balan Nicolae dr. erdélyi 
tropolita és Nistor Veniamin caransebesi püspök 

szabaditott Besszarábia és Bukovinába utaz- 
missziós körutra. 
ENGEDÉLYEZTE A KORMÁAÁNY A SPORT- 

ERSENYEK RENDEZESÉT. A Rador jelenti Bu- 
1 stiből, hogy a kormány augusztus 26-án tartott 
ninisztertamácsi ülésén hatályon kivül helyezte a 
ortrendezésekre eddig érvényben volt áltajános ti- 

lalmat. A rendelkezés nyomán a spartszövetségek ál- 

tal összeállitott sportmüsor kezdetét veheti. 

Cukrot kapnak az aradi vendéglősök, cuk- 

rászok, mézeskalácskészitők, stb. Az aradi városi 

ellátásugyi hivatal közli a vendéglősökkel, étterem- 

tulajdonosokkal, cukrászokkal, mézeskalácskészi- 

tőkkel, stb., hogy jelentkezzenek a Socorom cukor- 

Herakatnál az augusztusra részükre engedélyezett 

25 százalékos pót-cukoradag átvétele végett. 

HKereskedő öngyilkossági kisérlete. A zsidó 

iingatlanok eladásával kapcsolatosan Timisoarán 

folytatott vizsgálat ügyében a vizsgálóbiró 
megidézte 

A városi zsidó ingatlanok kisajátitására vonat- 

kozó törvény alapján a romanizálási központ meg: 

kezdte munkáját és az országban elsőnek az aradi 

zsidó ingatlanokról készitette el a kimutatást, 

amelynek alapján a hivatalos lista közzétételekor 

z alábbi aradi ingtlanok az állam birtokába men- 

tek át: Izsák Ernő A. Gavra-uica 79. szám alatti 

háza, Vajda A. Ep. Ciorogariu-utca 3. szám alatt 

lévő ingatlana, Vajda Juliánna Ep. Ciovogariu- 

utca 3., Hammer Sándorné Gojdu-utca 3., Perneky 

Mária Katalin Stroescu-utca 21. szám, Orth Rudolf 

és Piroska Deseanu-utca 15. szám, Zimmermann 

Róza A. Vlatcu-ut 175-180. szám, Németh Margit 

lancu-tér Oituz-utca 183. szám, Veres László és 

Irén Avram lancu-tér 5-6. szám, Friedmann An- 

na Gr. Alexandrescu-utca 27 szám, Theisz Jőzsef 

Bul. Carol 18 szám, Klein Margit Reg. Ferdinand- 

ut 17 szám, Klein Margit Sulutiu-utca 39-41 sz, 
Feinkuchen Izidor és Mária Col. Doda-utca 22 sz. 

A romanizálási központ birtokába vette a kisaiátitot
t 

aradi zsidó ingatlanokat 
Ttiez Etelka Gojdu-utca 3, Székely V. Mihai Vi- 
Veazul-tér 4 szám, dr. Grosz András Marasesti-ut

ca 

32 szám, Fischer Sándor Marasesti-utca 32 szám, 

Kosminszky Jenő és Kosnminszky Károly Baritiu- 

utca 22 szám, Szolóczy Arnold Gen. Cernat-utca 

18 szám, Zimmerman Ferenc Cosbuc-utca 47 szám, 

Kornis Mária Emineseu-utca 7 szám, Tiping István 

Tosjf Vulcan-utca 1 szám, Pauch Mária Iosi I- 

aan-utca 1 szám, Szömörkényi I. Iosif V 

utca 1 szám, Kepich Márta I Vulcan utca 1 

can téglagyár Romanilor-ut 38, Steinhardt V. 

Sáva Raicu-utca 11, özv. Breibartné Vanat 

utca 21 szám és Perneki M. Katalin Dna Balas 

utca 8 szám alatt lévő ingatlana. Az állam birtok 

Da átment aradi zsidó ingatlanok ujabb kimutatá 

sát holnapi lapszámunkban közöljük és ismertetjük 

a feltételeket és módozatokat, amelyek értelmében 

ezeket az ingatlanokat románok megvásárolhatják. 

zzzo 

Káildor István timisoarai kereskedőt, aki me
g is jelent 

a vizsgálóbirói hivatalban. Az előszobában várta, 

hogy kihallgatására sor kerüljön. Várakozá
s közben 

azonban hirtelen a nyitott ablakhoz lépett
, felugrott 

az ablakpárkányra és onnan az utcár
a vetette magát. 

zuhanás közben mindkét lába eltört. A mentő
k be- 

szállitották az egyik szanatoriumba. Allapot
a sulyos. 

- Amugol propaganda-hazugság. Párisból je- 

Nenti a Rador: A „Petit Parisien megállapítja, 

hogy Francia Nyugatalrikában egy né
met sem tar- 

ttózkodik s nincs ott semmiféle német
 fegyverszü- 

neti bizottság sem. Ezt a megállapitást a b
rit pro- 

paganda cáfolatául szánták. Az angolok ugyanis 

azt állitják, hogy Francia-Nyugatairikáb
an néme- 

tek tartózkodnak, erős német alakulatok érkezésé- 

nek előkészitése céljából. A Rador berlini jelentése 

bzerint német politikai körökben érdeklőd
éssel vet- 

ték tudomásul a franca cáfolatot. Ugyláts
zik, hogy 

francia közlemény elejét akarja venni, hogy a 

francia gyarmatok elleni akcióra az Ír
ánihoz ha- 

sonlo ürügyet keressenek az angolok. 

Eltünt aradi gyermek. Stern János Mara- 

sesti-utca 6. szám alatti lakos jelentést tett
 a rend- 

őrségen, hogy hat éves Jani nevü fiacskájn két 

appal ezelőtt eltávozott hazulról és azóta mit
sem 

üdnak róla. Hollétének megállapitására a 
rendőr- 

ség meginditotta a nyomozást. 

A szovjet egyenlőség a borzalmas valóság- 

ban. Berlinből jelenti a Rador: Amikor a német 

csapatok bevonultak Luga helységbe, a szovj
et tá- 

bori kórházban az asztalon fekvő emberi
 holttestek 

és szétszórt testrészek között két fájdalomba
n vo- 

nagló vörös katonát találtak. Hosszas ker
esés után, 

a pincében elrejtőzve, megtalálták a kórház zsidó 

orvosát. Parancsot adtak neki, hogy veg
ye gondo- 

zaás alá a két sebesültet, mire az orvos egy favaágó 

résszel nekilátott a sebesültek lábainak
 lemetszé- 

séhez. Megkérdezték, nincsenek-e sebészeti mü- 

zerei és fájdalomcsillapitó szerei, mire az orvos 

zt felelte, hagy csak a magasabbrangu orvosok- 

ak vannak ilven eszközeik, neki nem lehetnek i
lye- 

nek, mert csak közlegényeket kezel. 

Betörés Aradon. Kocsik György aradi gép
- 

akatos Reg. Ferdinand-ut 27. szám alatt lév
ő mü- 

elyébe az elmult éjszaka folyamán ismeret
len tet- 

s behatolt és mintegy hétezer lei értékü különbö
- 

ő holmit lopott. A tettest keresi a rendőrs
ég. 

Teehnikai minisztérium Németországban. 

dt birodalmi miniszternek a német viz- és ener- 

agazdálkodás főfelügyelőjévé való kinevez
ésével 

csolatban Németországban központi technikai 

energiagazdálkodás és épitészet egységes irán
yi- 

sa és a köztük felmerült határkérdések végső fo-
 

n való eldöntése A hivatal azzal, hogy Todt mi-
 

szter került az élére, a minisztériumi jelleget 

pta. Ezzel Németországban alakult a vil
ág első 

huikai minisztériuma. 

Japán amerikai problémái. Washingtonból je-
 

enti a N. T. I, hogy Nomura Japán washingtoni 

ykövete tegnap hosszasan tanácskozott Hull 

erikai külügyminiszterrel. A japán követ az ujság- 

óknak a tárgyalások befejezése után nem 
ny latko- 

a tárgyalások részleteiről és azt mondotta, hogy 

ga szorgalmazta ezt a találkozást, mert sok meg
- 

való kérdése volt az amerikai külügyminisz- 

el. 

- Anglia gsefftel. Washingtonból jelenti a Ra- 

: Az Egyesült Államok különböző körei tilta- 

tak az Angliának történő amerikai szállitmá- 

kkal kapcsolatban s felróják N agybritanniá- 

ama cselekedetét, hogy az Amerikától hitelbe 

tt nyersanyagokat pénzert adja el. Roosevelt 
Ini igyekezett ezt a tányt, de nem adott pontos 

ágosiást a kérdéssel kapcsolatban, mindössze 

tal létesült, melynek feladata az utépités, viz-
 

- Franco tábornok ellenőrző körutja. Madridból 

jelenti a Rador, hogy Franco tábornok spanyol ál- 

lamfő Galicia tartományban végzett kéthetes körut- 

járól visszatért a spanyol fővárosba. Franco tábornok 

körutja során elsősorban a vigoi és corunai haditen- 

gerészeti támaszpontokat tekintette meg. 

-Afganisztán figyelmeztetfése Anguának. 

Isztambuibol jelenti a Rador: A (ganisztán királyá- 

nak legutóbbi beszédét, melyben kijelentette, hogy 

hazája készen áll minden idegen fenyegetés kivé- 

désére, török poliikai körök Angliának szóló fi- 

gyelmeztetésnek tekintik, melynek tudomásul kell 

venmie, hogy Afganisztán nem logja eltürni, hogy 

vele szemben oly követeléseket támasszanak, mint 

Trán esetében. 
- Amerikából engedély néll 

anyagot kiszállitani. Washingto 

Roosevelt elnmök rendeletére elle 

dianyag, nyersanyag s gépek elesz ása, vagyis a hadi- 

ipari cikkek mireforditásának mólja. E cikke
k kivi- 

tele csak a kormány külön engedé e révén lehetsé- 

ges. 

kül nem szabad hadi- 
l jelenti a Rador: 
s alá kerül a ha- 

= Agyonlövetéssel történik a jövőben
 kivég- 

zés Horvátországhan. Zágrábból jelentik: Pavelits 

Ante dr horvát államvezető elrendelte, hogy a jö- 

vőben Horvátországban a kivégzós n
em akasztás 

utján. hanem agvonlövetéssel történjék. 

Tekespori 

A Prieteni hatos csapata Tumisocaran szerepel 

vasárnap, mikor is az ottani körzet bajnokával a 

CER hatos csapatával játsza le első döntőmérkő- 

zését a kerületi bajnokságért. A visszavágó mérkő-
 

Zés Aradon lesz jövő vasárnap a Macelari pályán. 

Ugyanakkor a Prieteni kombináli csapata a Fortu- 

nával bonyolit le barátságos mérkőzést d. u. 1
8 órai 

kezdettel a Kortuna-pályán. 

A „Prieteni-Kupa" mérkőzések folytatása egy- 

előre halasztást szenved és annak továbbfolytata- 

sát a kerületi tanács határozza meg, miután a ván- 

dordij kétszeres védője a CAA a játékból kiválni 

kényszerült. c 

A „Gutenberg" háziversenyét vasárnap ren- 

számban vettek részt és nagy küzdelmet vivtak a 

kitüzött három érem és hat tiszteletdijazásért. A 

verseny 36 dobásos volt, melyből 2x9 dobást vérző, 

2x9 dobást telibe végeztek. A verseny győztese 

Gzibre József lett 110 fával, 2. Drecir Coriolan 109 

fa, 3. Barcza Lajos 103 fa, 4. Wéber József 103 fa, 

5 Mihu György 101 fa, 6. Julean N. 99 fa Vostinar 

elnök tartalmas beszéd keretében osztotta ki a dija- 

ikat, majd tásasvacsora követte a jól sikerült 

versenyt. 

Nyilvános versenyeken és bajnoki mérkőzése- 

ken nem vehet részt a CAA. A kerületi tanács hét- 

fői ülése a tekesport szempontjából fájdalmas ak- 

fussal kezdődött, mert az ülés megnyitásakor felol- 

vasták a tekeszövetség átiratát, amely hivatkozás- 

sal az O. S. R. rendeletére, az atléták teke-szakosz- 

tályát törölte a tagegyesületek sorából, ami azt je- 
lenti, hogy a CAA ezután nem vehet részt nyilvá- 
nos versenyeken és bajnoki mérkőzéseken. A társ- 
egyesületek képviselői sajnálkozással vettek tudo- 
mást az aradi kerület legkiválóbb és legprodukti- 

kHizárásáról, hiszen a legnemesebb ellenfelet veszi- 

den társegyesület ambicióját. Most, amikor a 
kiválni kényszerül a nyilvánosan küzdők 

vabb egyesületének a nyilvános küzdelemből való 

tették el az atlétákban, kiknek a nemes és sport- 
szerü küzdelemben való legyőzése jelentette min- 

CAA 
rából 

Iskolai hir. A Brasovi Református Szeretetház 

Leányinternátus felvesz bármelyik brasovi iskolában 

tanuló magyar leányokat. Az évi lakás és ellátási dii 

18.000 lei. Szegénysorsu, jó tanuló növendékek dij- 

kedvezményben is részesülhetnek. A Szeret
etház ve- 

zetését Puskás Kálmán igazgató - betegségéből 
fel- 

gyógyulva - átvette A szeretetház épül
etében van 

az egyházközség leánygimnáziuma és két éves 
keres- 

kedelmi tanfolyam. Az intézőbizottság. 

Mennyi katonája van Iránnak? Ankarából
 

jelenti a Rador: A Stefani iroda hivatalosan még 

imeg nem erősitett értesülé ei szerint az iráni had-
 

sereg 17 gyalogos, 6 páncélos és 10 csendőrhadosz- 

tályból áll, melyhez tizenőt autonóm csendőr- 

ezred járul. Eszerint az iráni haderő kétszázeze: 

emberből állana. 
Kétezerötszáz szrájk hét hónap alatt Ameriká- 

ban. Newyorkból jelenti a NTI, hogy a szövetségi sta- 

tisztikai bizottság kimutatása szerint az év első
 hét 

hónapja alatt kétezerötszázöt munkabeszü
netés tör- 

tent az Egyesült Allamok területén. A sztrájkoló 

munkások száma elérte az egymillióháromszázhu- 

szonhétezert. A munkabeszüntetések következtében 

iöbbmillió munkaóra veszett el, ami 
sulyos károkat 

jelent az amerikai nemzetgazdaság 
szempontjá ól 

Az olasz hadijelentés szerint Tobruk
n: 

tengeri egységeket vettek ágyutüz alá, az 
angoló 

néhány bombát dobtak Tripoliszra és Bengázir 

ahol csekély kárt okoztak, két brit gépet lelőttek, 

Keletatrikában a brit tulerővel szemben hősiesen 

tartjak magukat az előretolt olasz állások, 
Gondar. 

nál pedig érzékeny kárt okoztak az ellenségnek 

Máltát ismét támadta az olasz légierő. 

Ugyeletes ayógyszertárak 
Pénteken, augusztus 29-én Aradon a öveti 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgála
to 

(Marasesti-utca és Consistorului-utca 
sarok), J: 

(Regele Ferdinand-ut) és Weisz (Avram lancu
-tér) 

Brasovban augusztus 24-től augusztus 2 

Calea Victoriei 7. szám alatt levő Minerva-g
yógysz 

tár tart ügyeletes szolgálatot. 

Aradon a mozik műsora a következő: 

Ki a hamisitó? (Német film.) Fórum: 

CORSO 
mzzmr Egyedüli mozi Aradon, nyito te 

Hia lamisitó 

Hia 
Anémet filmgyártás legszenzáci 

tesebb bün re 

tekesportunk szegépvebb, ó egvi 
a küzdelem pedig szintelc doii, hogy itt egy féligazságról van 

osszabb, mint a hazugság. uttörője volt a CAA 



Német gépfegyveres osztag harc közben 
a keleti fronton. 

Német tanktörő ágyuk biztositják a gyalogság 
átkelését egy folyón. 

ÉEgő házak mellett nyomulnak előre 
a német csapatok. 

ee 

ZGAZDASA 
Az orosz olajmezők készlete még egyszer annyi 

mint az egész vilásg olajtermelése 
A harmadik orosz ötéves terv 1942-re 54 millió 

tonna olaj kitermelését irányozta elő. Ezzel szemben 
az utóbbi években az orosz kőolajtermelés a követ- 
kező értékeket érte el: 1935-ben 26,795.000. 1936-ban 
29,200.000. 1937-ben 30,715.000. 1938-ban 32,225.000. 
19839-ben 33,500.0000. 1940-ben 34.200.000 tonna. 
A termelés növekedésének arányából, amely év- 
ről-évre kisebb. nem nehéz megállapitani, hogy mint 
minden szovjetorosz gazdasági terv, 

ez a terv is kudarcra volt itélve. 
Ha az orosz olajkutak termelése 1942-re eléri az 54 
millió tonnát. akkor ez nem a szovjeturalom dicsősége 
lesz. 

Eppen ilyen kedvezőtlen képet mutat a szovjet- 
köztársaság olajkivitele is. Az olajkivitel az 1932. évi 
6 millió tonnáról 1937-ig 1.9 millió tonnára zuhant. A 
nagyarányu csökkenés oka az orosz belső fogyasztás 

emelkedésében rejlik. Ebben az emelkedésben azon- 
ban nemcsak a világitóolaj fogyasztásának növeke- 
dése, a mezőgazdaság motorizálása és egyéb termé- 
szetes gazdasági jelenségek jatszanak szerepet, ha- 
nera 
aaz olajnak az iparban és vasutaknál érthe- 
tetlen pocsékolásképpen tizelőanyagul való 

felhasználása is. 
A szovjet-gazdálkodásban mutatkozó lesujtó 
jelenségek különböző okokra vezethetők vissza melyek 

áltfalában az egész szovjetiparra is jellemzőek, Fiső- 
sorban érdemel emlitést az orosz gazdasági élet hi- 
hetetlen méreteket öltött elbürokratizálódása és az 
örökös kisérletezés. Az olajgazdálkodás legujabb „uj- 
jászervezése például 1940 május 29-étől datalódik. Ez 
arendezés hét nagy olajbizottság felállitásá- 

ban állott, 
melyek természetesen az olajipar népbiztosságának 
ellenőrzése alá kerültek. Az ország olajüzemeinek 95 
százaléka területi hovatartozóság szerint ezeknek a 
bizottságoknak irányitása alatt müködik, mig a meg- 
maradó öt százalék közvetlenül a népbiztosság illeté- 
kessége alá tartozik. F! rendezés kapcsán a régi igaz- 

satóságok helyett természetesen ujak alakultak, uj 
nagy ellenőrző központckat szerveztek, ugyhogy 
aa Szovjet-Unió ismét csak egy nehézkes, drága 

tfezett bürokratikus szervezettel lett 
gazdagabb, 

anélkül, hogy a termelés tényleges fokozása érdeké- 
ben bármi is történt volna. A gyorsan váltakozó igaz- 
gatóságoknak természetesen arra sem jutott elegendő 
idejük, hogy a helyzettel megismerkedhessenek, annál 
kevésbbé van módiuk a kezdeményezésre. Ehhez járul 
még, hogy a vezetésben szakemberek alig jutnak szó- 
noz. 

Az olajiparban alkalmazott szakembereknek csak 
20 százalékban van közvetlen beleszólásuk a termelés 
vezetésébe, mig 80 százalékuk szakképzettséget nem 
kivánó irodai munkát végez. A tényleges termelő 
munka irányitása ilyen körülmények között kémiku- 
sok és technikusok helyett nagyrészt 

minden szakértelmet nélkülöző munkaerők 
kezében van. 

E visszás jelenség legfőbb oka, hogy az állások betöl- 
tésében nem a hozzáértés, hanem a politikai megbiz- 
hatóság szempeutja az irányadó. 

Az állandó ujjászervezéseken és az igazgatóságok 
összetételen kivül az szovjetorosz olajtermelés nehéz- 
ségeinek legföbb oka 

a technikai felszerelés hiányossága. 
1936-ban egy negyven szakemberből álló különbizott- 
ság Amerikában még 30 millió dollár értékben rendelt 
olajipari gépeket, de hamarosan az a meggyőződés ke- 
rekedett felül, hogy ilyen gépeket a szovjetipar maga 
is elő tud állitani és a kezdeményezés nem talált foly- 
tatásra. 1939-ben azután megint kiviláglott, hogy a 
szovjetipar nincsen felkészülve korszerü gépek gyár- 
tására, ekkor azonban 

í már késő volt. 
Rocsevelt „erkölcsi embargo"-ja az Amerikában meg- 
rendelt modern gépek szállitása elé nagy nehézsége- 
ket görditett. 

Az a körülmény, hogy az orosz olajipar termelé- 
sét az 1915 évi 8.5 millió tonnáról 1940-ig mindeme 
nehézségek és szervezeti hibák ellenére is 34.2 millió 
tonnára tudta emelni, kizárólag csak az orosz olajme- 
zök rendkivül gazdagságával magyarázható. 

Az orosz olajmezők kapacitását a szakértők 
6409 millió tonnára becsülik, 

mig a világ többi kiaknázatlan olajkészlete együttvéve 
is csak 3500 millió tennára tehető. Ez a tény a jelen 
politikai helyzetben a jövőt illetőleg beláthatatlan 
távlatokat nyit meg. (MN) 

Megjelent az 1941/42. évi rekvirálási árszabály. 
hivatalos lapban megjelent a különböző javak, 

tek és szolgáltatások rekvirálási árszabálya, 
elfüggesztették a stólajövedelmek utáni adó be. 

it . A pénzügyminisztérium elhatározta, hogy a 
ajövedelmek utáni adókivetést uj aiapokra fek- 

i és ezért intézkedett, hogy a folyó költségvetési 
e kivetett adó behajtását függesszék fel. A hátralé- 
összegeket a pénzügyi eljárás intézkedéseinek 

egfelelően hajtják be. 
éptulajdonosok kerestetnek Besszará- 

A földművelésügyi minisztérium közli a cséplő- 
onosokkal, akik a besszarábiai és dnyeszte- 
szek cséplési munkálataiban részt kivánnak 

hogy közöljék a minisztériummal a berakodó- 
és a berakodáshoz szükséges vagonok szá- 

A minisztérium fizeti a vagonköltségeket ugy 
avezető uton, mint visszafelé. A cséplőgéptulaj- 

enek magukkal tartaléküzemanyagot. 
yt a prefekturák adják ki. 
Hilógram a bolgár szamócatermés, 

szamócatermése elérte a negyven millió 
körte- és almatermés is a szokottnál 

VN 

ötszázötven millió lei kölcsönt vesznek fel a hu- 
nedoarai vasmüvek. A hivatalos lapban megjelent 
rendelettörvény felhatalmazza a hunedoarai állami 
vasmüveket ötszázötven millió lei kölcsön felvételére. 
Az adósság törlesztésére az állam engedélyt adott, 
hogy a vasmüvek alaptőkéjét fokozatosan 1 milliárd 
leire emelje. . 

Az egységesitett államkötvények kibocsátása, 
A pénzügyminisztérium közli, hogy a négyszázalékos 
kamatozásu 1941-es kibocsátásu egységesitett állam- 
kötvények szeptember 20-tól, mig a négy és félszáza- 
lékos kamatozásu egységesitett kötvények október 
15-től kezdve vehetők át a behajtási pénzügyigazga- 
tóságokon, 

Folyóiratkiadó vállalatok jövedelmezőségi arány- 
száma. A pénzügyminisztérium határozata értelmé- 
ben a folyóiratok kiadása kizárólagosan kereskedelmi 
müvelet, különösen akkor, ha az illető folyóiratnak 
több munkatársa van. A folyóiratkiadó vállalatok ke- 

reskedelmi jellegét egyébként a pénzügyminisztérium 
már 1941. április 9-én kelt 15.535. számu döntésével 
leszögezte és ezek számára a jövedelmezőségi arány- 
számot három százalékban állapitotta mez,. 

Üzemanyagkorlátozások Spanyolországban, 
spanyol benzinelosztó bizottság elrendelte, hogy 
tizennyolc lóerőn felüli motorral rendelkező gépkocsik 
egyáltalában ne kapjanak benzint, a többiek adagját 
is felére szállitják. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám av 
telt, a második az eladást jelenti): Szabadforgalm 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187 .60-19 
svájci frank 42.89-45.62. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59--60, 
szlovák korona (38 százalékos felárral) 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30 

; 
font 759.37-789.39. 

2.. 

Hatácidő naptá 
AUGUSZTUS 30: 

Kétszáz kilogramon felülii ócskavasmennyisé 
gek bejelentése a város-, illetve községházán. 

AUGUSZTUS 31: 
1 és 2 leies váltópénzek forgalmi értéke lejár. 
Vállalatok, kereskedők és magánszemélyek, a 

olyan irásbeli, vagy szóbeli megállapodást kötöttek, 
amelyek után az aránylagos illetéket a megállapodás 
természetéből kifolyólag csak az ideiglenes érték után 
rótták le, eddig a napig tartoznak a tényleges érték 
szerinti illetéket kiegyenliteni. 

Gyapjufeldolgozó gyárak és mühelyek bejelen 
tést tartoznak tenni a nemzetgazdasági minisztériun 
nyersanyagosztályának a birtokukban levő gyapju 
készletekről és azok féleségéről. 

Augusztus 24-én zárolt gyapjukészletek beszol 
gáltatása a gyapjugyüjtő központokba. Kivételt ké- 
pez a zárolás alól a timárgyapju és a bőrről nyirt 
gyapju, valamint husz kilogramot meg nem haladó 
mosatlan gyapju, amelyet a termelő saját juhaitó 
nyert és csak saját szükségletére fordithat.t. 

A julius 31-ig a vámhivatalhoz érkezett behoza- 
tali engedélynélküli áruk utólagos vámolása 
napig lehetséges. 

SZEPTEMBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a napig 
kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napis b 
lentendők. " 

Erdőirtás megkezdése az érvenyben levő rendel- 
kezések figyelembevételével. 

Belföldi mezőgazdasági gépgyárak kimutaté 
tartoznak felterjeszteni a közellátási államtitkárs 
árellenőrző osztályához a gyártási költségekre von 
kozóan. 

M nl 

IGAZOLVANYKEÉPEK 

Gyermettelvteek 0 () REK 
MUVESZI KIVITELBEN 
JUTAÁNYOS ARON 
KÉsSZLNEK 

ENGEL END 
TIMISOARA 1, PIATA LIBERT 
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Az atlétikai szövetség, a hirek szerint, már min- 

előkészületet megtett a szombat-vasárnapra ki- 

tt országos atlétikai versenyek megrendezésére. 

vidékről jött atlétákat hétfő reggelig az ANEF sta- 

onban helyezik el és ott kapják az ellátást is az ot- 

Testnevelési Akadémián. Azonkivül a szövetség 

ombaton és vasárnam 
uz ccszágos atlétikai bujnoksútdol 

lépéseket tett, hogy a vidéki atléták és Kisérőik 75 

százalákos vasuti kedvezménnyel utazhassanak és ig
y 

minden számbajöhető atléta résztvehessen az orszá- 

gos versenyen, amelyet, mint már megirtuk, nyilvá
- 

nossági engedély hiányában, közönség nélkül is meg
- 

tartanak majd. 

E 

lesznek Buenrestien 

A labdarugó szövetség központi bizottsága rész- 

ben megsemmisitette a nemzeti bajnokság bizo
ttsága 

által hozott itéletet a Ripensia-FC Ploes
ti és a Spor- 

tul Studentesc-Universitatea mérkőzések ügyében. 

Az uj itélet szerint Duce és Dragan büntetését 15 

napra leszállitották. Az Universitatea-Sportul 
Stu- 

dentesc mérkőzés 4:3-as, pályán elért eredményét 

igazolták és ismét műsorra tüzték a mérkőzés 
nélkül 

igazolt Sportul Studentensc-Unirea T
ricolor mecs- 

cset. A többi itéletet megerősitették. Ezek szerint a 

1940/41-es bajnokság állása most a következő: 

Unirea Tricolor 23 18 0 5 60:23 36 

Rapid 23 15 4 4 57:27 34 

Lejátszák az Unirea-TricoloráSportul Studentesc 

tavaszi bajnoki mérkőzést 
Ripensia 24 13 6 5 58:32 32 

Venus 23 14 3 6 61:34 31 

Mica 24 12 0 12 51:43 24 

Sportul Studentesece 23 10 3 10 47:48 23 

UDR 24 9 5 10 59:98 2 

Gloria (Arad) 24 0 4 11 4451 22 

FC Craiova 24 8 5 11 36:50 18 

FC Ploesti 24 7 4 13 36:50 18 

Universitatea 24 e 1 15 /2:57 17 

Gloria CFR 24 5 6 13 23:40 16 

FC Braila 24 4 1 10 31.00 

Amint látható, most a Venus-Rapid mérkőzésen 

kivül még egy további mérkőzés is lejátszásra vár, 

hogy végre befejeződjék a tavalyi bajnokság. 

Három mérkőzés lesz vasárnap 

a Vörös Kereszi javára a timisoarai 

Banatul-pályán 

A Vörös Kereszt javára rendezett mérkőzések 

sorozatában Timisoaran vasárnap három mérkő- 

zést játszanak, kettőt a Banatul-pályán. Délután 3 

órai kezdettel a 

Chinezul-Banatul 

mérkőzés lesz. A lila-fehér fiuk már megkezőték a k
o- 

moly edzéseket a háborus bajnokságra és 
igy a Bana- 

tul elleni mérkőzés a lila hivők számár
a érdeklődésre 

tarthat számot. Utána 5 órai kezdettel 

Ripensia-CAMT 

barátságos mérkőzés következik. A Rip
ensia már a 

legutóbbi mérkőzésen a CFR ellen komo
ly formajavu- 

A VÖRÖS POKOL 
FPjotr Fedorovics Tobeljov élményei a vörös

 paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

REJOVICS KRIMOV 
— 

Irta: ANDREJ AND 

A6 - 

Az arca beesett és fakó volt. Még 
egy esztendő 

előtt is ragyogó szépség volt, de 
ennek már semmi 

nyoma sem látszott rajta. A ruhája 
foltos és gyürött 

volt, mintha abban aludt volna. 

A kezében vizzel telt rocskát 
tartott, a hóna alatt 

pedig sikáló rongyot szorongatott. 

Engem nem vett észre, hanem a pincefeljárat 

felé tipegett sietve. 

Eléje ugrottam 

aAnyácskám! 
kámnézett, 
Tekintetében egyszerre benne volt a viszontlátás 

e és a rémület is. 
/ 

Láttam, hogy meglepetésében 
sikoltani akar, de a 

koltását szerencsére elnyomta a torkában feltörő 

ngtalan zokogás. ; 

Letette a vizes rocskát a 
pince betonpadlójára, 

obta sikáló rongyot, széttárta karjait 
és megölelt. 

ztem arcomon forró könnyeit. 

pjotruska! Edes galambfiókám, Pjotruskám! 

Ezt is inkább sirta, mint mondotta. 

öleltem, csókoltam és magam is könnyeztem. 
Végre szóhoz jutottam: 
- Anyuskám, drágám, mit jelentsen 

e. 

veletek? 

és megszólitottam: 

z? Mi tör- 

delme mindent visszavert. Az 

lásról tett tanubizonyságot. Mig a
 CAMT is már hetek 

iakart valamit, amikor az 

óta edzéseket tart és minden bizonnyal nagy ellent- 

állást fejt majd ki a volt bajnokcsapattal szemben. 

Ezen a két mérkőzésen kivül még egy harmadikat 

is tartanak Timisoaran a Vörös Kereszt jav
ára az 

Electrica-OFR 

csapatai között. Eza mérkőzés az Electrica-pályán 

délután félhat órai kezdettel kerül eldöntésre. 

SZEGED AK- ELEKTROMOS 1:1 (0:0
) 

Szerdán délután játszották az első forduló
ból el- 

maradt magyar NB I mérkőzést Budapest
en. A játék 

nagyrészében a szegediek voltak főlényben kitünő 

csatársoruk jóvoltából, de az Elektromos pompás vé- 

első félidő góltalan já- 

téka után Bognár szögletrugásából Toldi fejesével a 

szegediek szerezték meg a vezető gólt. Ettől 
kezdve az 

Elektromos is támadásba lendült és sik
erült is G. Tóth 

fejesével kiegyenlitenie. A két csapat összeállit
ása: 

Szeged AK: Tóth - Szabó, Raffai - Mester, 

bizalmi férfi által- 
Anyám remegett a felindultságtól és a félelemtől. 

Az öklével letörölte az arcáról a könnyeket és ijedten 

sugta: 

Pjotruskám, gyöngyvirágom, menjbeide és 

maradj csendben. Nemsokára visszajövök és akkor 

mindent megmagyarázok. 

Betuszkolt a szük házmesteri lakásba és behuzta 

kivülről rám annak ajtaját. 

Aztán hallottam csoszogó lépteit, arnint a folyosó 

feljárata felé igyekezett. 
Szétnéztem a csöppnyi lakásban. 

Kerestem a testvéreimet, de sem a hugomat, sem 

az öcséemet nem láttam. 

A kicsiny szobácskában, amely inkább odunak 

volt mondható, régi butorzatunkból mindössze egy 

ágyat, egy asztalkát, széket és egy ruhafogast talál- 

tam. 

Leültem a székre és kábultan meredtem magam 

ele. 

tem, hogy szegény családom nagy tragédián ment át. 

Nem tudom, meddig ültem ott magamban. Lehet, 

hogy egy óráig, lehet, hogy nem is volt annyi. 

Egyszer aztán lassan nyilt az ajtó és belépett az 
anyám. 

Bereteszelte maga mögött az ajtót és odajött hoz- 
zám. Megint megölelt és megcsókolt. 

Gyere, Pjotruska, lelkem, üljünk az ágyra, mert 

látod, csak egyetlen székem maradt és lehet, hogy 

néhány nap mulva már ez sem lesz. 
Mindketten érzetük, hogy sok mondanivalónk van. 

mMegkértem anyámat, hogy elsőnek beszéljen. 

-Négy 
emeleti lakásunkban laktunk, éjszaka csekarendőrök 

eivitték apádat, Fedor Alexandrovicsot. Azóta se tért 

haza. Ékszerenix nagy részét még akkor adogattuk el, 

rikácsolás: 

7 Megállj, 
5s dög, még mindig nem jössz azt a 

majd megtanitalak a 

Baróti, Bertók - Bognár, Harangozó, Kisuczki, Toldi,
 

Nagy. 

mánady, Marosi, Pálinkás - Béky, G. Tóth, Szendrődi, 
Rozsáli, Buzássy. 

lenleg a KAC csapatában rugja 

tarjáni BTC 
KAC 5:1 arányban nyerte meg, mint már me; 

a gólok közül Reinhardt II nagyszerü formát
 

egymaga három gólt rugott. 

reket, akikkel már régebben tárgyalásokban ái 

két válogatott labdarugó 

állást kapott Kolozsvár városától. Olajkár II közép- 

csatárt, Őlajkár I pedig 
KAC-ban. 

utóbb az FC Ploesti volt válogatott játékosa végleg 

Magyarországra távozik. . 

amelyet a magyar válogatott csapat 5:3 arányban 

nyert meg. 

seny Boroszlóban. A versenyek atlétikai küzdelmek- 

kel kezdődn 

Képtelen voltam gondolkodni. Képtelen voltam 

találgatni, hogy mi történt. Annyit bizonyosra vet- 

hé előtt, Pjotruska, akkor még régzi 

amikc- apád idehaza volt. Nem kaptunk élel liszer- 

Elektromos: Boldizsár - Pákozdi, Omodi - Páz- 

mnasélucel mundenfetől 
Reinharat II, az aradi AMEFA volt játékos 

a labdát. A salgó 
ellen vivott első bajnoki mérkőzését a tu 

A kolozsvári Az C, leszerződtette az ol ká 

biztos megélhetést nyujtó 

hátvédet fog játszani a 

Dobra „Pipi", az AMEFA, az aradi Gloria és leg-
 

Brioniban magyar-olasz lovaspoló mérkőzés volt, 

Szombaton kezdődik a nemzetközi ifjusági
 ver- 

ek. 

Özvegy Gojke Istvánné ugy a maga, mint 

leánya és veje nevében szomoruan tudatja, 

hogy 

Gojke lstván 
életének 74., boldog házasságának 50. évé- 

ben hosszas szenvelés után, augusztus h
ó 

27-én, d. e. lél 11 órakor elhunyt. 

Felejthetetlen halottunk földi maradvá
 

nyait augusztus 29 én, délután fél 5 órakor 

kisérjük a Timisoara II. kerületi temető 

kápolnájából a családi sirhelyre. 

Az engesztelő gyászmisét szeptember 

1-én, reggel 9 órakor a II. kerületi plébá- 

nia templomban mutatják be az Egek 

Urának, 

Timisoara, 1941 augusztus 28. 

Legyen emléke áldott! 

védjen minket a házba költözött csőcselék elől. Bejöt. 

tek naponta többször is a lakásunkba és burzsujdisz 

nóknak szidalmaztak. Dicsekedtek vele, hogy sol 

ennivalójuk és hoztak is egyetmást, de cserébe 

elvittek valamit. Igy lassankint fogyott a 

hánk és a berendezésünk is. Mégis éheztünk. És 

fájt két kisebb gyermekemtől megválni. örültem, 
kor elküldhettem őket magamtól, hogy ne nélkülözze- 

nek. 
Hová lettek, anyám, a testvéreim? 

- A hugodnak, Eudoxia Fedorovnának sz 

cséje akadt. tt volt látogatóban a házban lak 

ránál a helyettes belügyi népbiztos és meglátta 

siát. Mikor megtudta, hogy kicsoda, bejött hozzám 

kérdezte, tud-e franciáulés van-e iskolája? Mil 

igennel feleltem, azt mondta, elviszi a két gyerme 

mellé nevelőnek, Ad neki teljes ellátást és még 

házza is. Eudozia Fedorovna azóta már kétszer 

nézett haza és mindannyiszor beszélte, hogy jó 
van. 

Éesmi van az öcsémmel, Grigorij Fed. 

csal? 
Több barátjával elhatározta, hogy 

szökik. Elment és azóta semmi hirem sincs felől 

- És hogy jutottál ebbe a lakásba, a 

- A házmesternő elfoglalta egy 
ügyvéd lakását és kijelentette, hogy nem 

házmesteri munkát, mert öntudatos proletár. 

kásunkat át kellett adni Vorozov politik 

Akkoz közölték velem, hogy megkapli 
mesteri lakást, de vállalkoznom kell a lépcs 

folyosó naponkinti felsikálására. Meg cell 

nem, mert máskülönben az utcára kerülte 

Látom, szigoruan ell nőrzik a 

csoda volt az, aki kétszer is kiabált u 

jegyet és igy csak uzsoraáron vehettünk ennivalót. 

Mikor aztán apádat elhurcoiál, nem velt, aki meg- 



mesziz 

Helvéftel 
az albaiuliai „Mailáth liceumba 

Az albaiuliai „Mailáth" liceum is gatósága 

a következőkben tájékoztatja az érdekelteket az 
1941 42k iskolai év megnyitásáról: 
AA felvételi és javitóvizsgálatra kötelezett 
nulókon kivül minden régi vagy u 
kező tanuló köteles felvetett kérését augusztus 

3l-ig az igazgatóságnál benyujtani, vagy a beirat- 
kozásra vonatkozó szándékát levélben bejelenteni. 

A beiráshoz a következő okmányok szükségesek: 

1) szüetési anyakönyvi kivonat, 2) keresztevél, 3) 
állampolgársági bizonyitvány, 4) az előző iskolai 
év sikeres elvégzéséről szóló bizonyitvány (akvi 
Japmásolat), 5) ujraoltási bizonyitvány. Amelyik 
ló 12-ik életévét betöltötte, köteles igazolványt 
ozni arra vonatkozólag, hogy a vakáció elején 

az illető rendőrhatóságnál jelentkezett, s hogy 20- 

te. 

t- 

fognak lefolyni: szept. 3-án a IV. osztályosok ja- 
vitó vizsgálata; szept. 4-én felvételi vizsgálat az 
V. oszt.-ba. Szept. 5-én általános javitó-vizsgálat; 
szept. 6-án felvételi vizsgálat az I. oszt-ba; szept 
8-án délelőtt a tanév ünnepélyes megnyitása, ör- 
vényolvasás; szept. 9-én reggel 8 órakor az előadá- 
sok kezdete. 

Azoknak, akiknek semmiféle vizsgálatuk nin- 
csen, elég lesz szept. 7-ére megjelenniök az intézet- 

ben. 

A fizetendő dijak a következők: iskolai dijak 
egész évre: 4.460 lei, az internátusban fizetendő: 
évi 12.000 lei ellátási dij. 

A dijak részletekben is fizethetők Dijelengedésben 

csak kivételes esetekben részesülhetnek kifogásta- 
lan viseletü, jó előmenetelü szegény tanulók; első 
osztályos tanuló legfeljebb a II. évharmadtól kezd- 
ve számithat kedvezményre. 

Az internátus csak üres ágyat bocsáthat a ta- 
nulók rendelkezésére, tehát teljes ágyfelszerelést 

Szombat, 1941. augusztus 

nincsen, csak az egyensapka viselése kötelező 
sapka fekete szinü, a felső ruhák szine lehetőleg sö 
tét szürke legyen. 

Iskolai internátusi felvéte 
A szentferencrendi nővérek vezetése alatt áll 

sibiuj magyar tannyelvü római katolikus püsp 
tanitóképző és kereskedelmi liceum V-ik osztályáb 
felvehetők, akik a gimnazium IV-ik osztályát végez 
ték. Van az intézetben leánygimnázium is. A felvétel 
vizsgálatok az iskolai év elején lesznek. Minden tago 
zatnak nyilvánossági joga van. Internátusi dijak 
havi ellátási dij 1120 lei, havi mosásdij 80 lei, orvos 
honorárium egész évre 220 lei, évi tandij a gimná- 
ziumban és a kereskedelmi liceumban 2000 lei, a ta- 

nitóképzőben 1000 lei, havonta 10 kg liszt vagy annak 
a szeptemberi ára fizetendő. Római katolikus növen 
dékek bizonyos kedvezményben részesülhetnek, ha 
anyagi viszonyaiknál fogva erre rászorulnak. A 
Püspök Ur ő excellenciájához cimzett kérés az igaz- 

25 napi közmunkát teljesitett. 
Az éveleji vizsgálatok a következő sorrendben 

kell magukkal hozniuk, 
nemüt és felső ruhát. 

valamint elegendő fehér- 
Egyenruha ez idő szerint 

gatósághoz nyujtandó be, római katolikus lelkészük 
ajánló levelével együtt. 

róhirdetések dija előre fizetemdő 

Eladó világos trensko, alacsony ter- Két recamie, 3 szekrény, butordarabok 

alkalmazást találhat. Erdeklődni lehet 
Timisoara, Str. Scipio2. Délután 4-8 
óra között. (4920) 

azonnalra, vagy október 1-re. Cimeket 
„Gyermektelen házaspár jeligére a ti- 
misoarai kiadóba kérem leadni. (3012) 

Manneguin, magas, fiatal, zó családból 
való, kerestetik legelsőrendübb női mo- 
dell-szalon részére, sürgős belépésre. Je- 
lentkezés: Luiza Hynek, Brasov. Piata 
Libertatii 26. I. emelet. (2076) 

Cselédleány felvétetik keresztény házba, 
szeptember 1-re, Timisoara IV., Strada 
fon Vasi 9. (2100) 

önállóan dolgozó cukrászt keresek 
azonnali belépésre. Cimeket „Mester- 
könyvvel jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (2099) 

Szövőnő kéziszövőszékhez, jó fizetéssel, 
azonnalra felvétetik. Jelentkezni szives- 
ségből Ageco-cégnél, Timisoara I., Bulv. 
Reg. Mihai 8. (2101) 

Egy szoba, konyhás (teakonyhás) la- 
kast keresek, fürdőszobával, vagy für- 

dőszobahasználattal, nem zónában, köz- 

ponthoz közel, két személy részére. 

Ajánlatokat a timisoarai kiadó továb- 
bit „Magyar család" jeligére. (4590) 

Butorozott szobát keres, fürdőszoba- és 
konyhahasználattal, nem zónában, 
egészséges, tiszta helyen, komoly házas- 
pár. Esetleg ellátással. Ajánlatokat 
„Központhoz közel" jeligére a timisoa- 
rai kiadóba kérünk. (4620) 

Különbejáratu, csinosan butorozott sze- 
ba, közel a villamoshoz, azonnal kiadó. 
Timisoara II., Str. Moise Nicoara 8. sz. 

(4300) 

Hifutófiut azonnali belépésre keresünk. 
Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. sz. 

(4822) 

Eözépkoru, megbizható házvezetőnő egy 
zemélyhez szeptember 1-re relvétetik. 
m: Rudolf Mosse, Arad. Strada Emi- 
éescu8. (4750) 

AAAAllást keres 

o római katolikus nő házve- 
őnői állast keres, kisebb falusi ház- 
tás vezetését is vállalja. Jártas a 

tás összes munkáiban. Kitünő, 
es bizonyitvánnyal rendelkezik. 

ime: Klozik Mária, Belfir, Parochia. 
(3103) 

bregebb asszony állást keres öregebb 

5. Timisoara III., Str. Porumbescu 
, ajtó 3. (2081) 

éves, román anyanyelvü özvegy, szál- 

Medern belvárosi garconlakást, zóná- 
ban, elcserélnék hasonló, zónán kivüli, 
garconlakással. Ajánlatokat „Nagy le- 
lépés' jeligére a timisoarai kiadóba. 

(2082) 

Manzard lakás, tiszta, szoba-konyha, 2 
személy részére sürgősen kiadó. Brasov, 
Str. Biserica Romana 3. szám. (3114) 

Keresek bármikorra 2-3 szobás lakást, 
lehetőleg a III., vagy IV. kerületben. Ti- 
misoara. Telefon 32-08, üzleti órákban. 

(2105) 

Pontos fizető, tiszta, pedáns, gyermek- 
telen házaspár keres kettőszobás lakást. 
Lakáshivatalnál elintézem, vagy elcse- 
rélem modern kétszobás lakásomat, le- 
hetőleg magánházzal. Cimeket Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám alá 
kér. (3347) 

Egy, esetleg kettő szobás, fürdőszobás 
lakást keresek azonnalra. Cimeket Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Tminescu 8. sz. 

lEminescu 8. 

Alkalmazás Lakás metre, 2500 leiért. Timisoara IV., Str. sürgősen eladók. Cim: Rudolf Mosse 
Dimitrie Sturdza 52. Ajtó 16. (5000) Arad, Str. Eminescu 8. (3345) 

dólfőző mindenes szeptember elsejere Egyszosás lakast Keresek lenetőleg Számológép megvételre kerestetik. Pri- 

ma Industria Textila Timisoreana S. A. 
R., Timisoara III., Bulev. Mihai Viteazul 
32. Telefon 17-06. (2089) 

finom Columbia-gramofon lemezekkel, 
valamint polituros félháló, matraccal. 
Timisoara III., Str. Domnita Balasa 32., 
alsó csengő, d. u. 2-4 között. (2087) 

Családi ház, vagy villa, egy vagy több 
lakással, lehetőleg kerttel, jó városne- 
gyedben megvételre kerestetik. Részle- 
tes ajánlatok „Komoly vevő" jeligére a 
timisoarai kiadóba kéretnek. (2084) 

Magyarországi bérházat vagy földbir- 
tokot vennék, itteni kifizetésre, négy- 
midió leiig. Ajánlatokat „Optáló" jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérek. (2077) 

Hladó rózsaszinü kombinált szoba és egy 

Eladó gyönyörü, értékes entik szalon, 
zöld leányszoba, 3-5 évesnek uj leány- 
kabát. Timisoara III., Str Romulus 10. 
Csak délután. (2106) 

Kosztos diákok teljes ellatasra lelvetet- 
nek. Timisoara I., Strada Braniste 1. 
I. em., Banatia mögött. (4596) 

Kosztos diákokat gondos ellátásra fel- 
veszek. Zongora a házban. Timisoara 
III., Rusu Sirianu-utca 8. (5020) 

Aradi ügynökségi iroda keresi komoly 
textil- vagy hasonló gyár képviseletét 
Transilvániára. Autorizáció van. Berhar 
Livius, Arad. Strada Moise Nicoara 9. 
szám, apart. 3. (3343) 

Különfél 

Jól bevezetett holgyfodrászüzlet Timi- 
soaran, a Belvárosban átadó. Cimeket: 
„Hölgyfodrász" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérek. ((2078) 

sürgősen. Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. 
(3312) 

MIELŐET VENNE, VAGY ELADNA 
külföldi vagy belföldi perzsát, antik bu- 
tert, márkás porcellánt, ezüst disztár- 
gyat, mütárgyat, festményt, szobrot, 
Wertheim-kasszát, irógépet, könyvrit- 
kaságot, linoleumot, irodaberendezést 
- forduljon bizalommal az „ARTA bi- 
zományi üzlethez, Arad, Strada Ale- 
xandri 5. szám. (3060) 

Vennék jó állapotban levő uriszoba- 
berendezést. Cimeket a timisoarai ki- 
adóba kérem „Uriszoba" jeligére (2103) 

Szálloda-étterem Timisoarán, elsőrendü 
üzlet, legjobb pénzbefektetés, betegség 
miatt azonnal eladó. Portás, Timisoara, 
Str. Ion Bratianu 27. (2102) 

Hladó egy recamier és egy ovális kihuz- obaasszonynak ajánikozik, ahol alá kérek (3340) ható ebédlő 
Övadé ik ató ebédlőasztal, 6 párnázott székkel. 
oaenelke Timisoara-Fratelia, VIII-ik utca 6. sz. eresést Imperial-szálloda, Timisoa- Adás-vétel ] (2104) 

kér. (2098) 

Márta okleveles zongoratanaár- 
tel -től megkezdi, 

dók részére. Akadémiai 
előkészit. Arad, Strada 

(3341) 

Madárkalitka vékony drótfonatból, tar- 
tós, 100x70x60 cm., éneklő és diszmada- 
raknak alkalmas, olcsón eladó. Timi- 
soara IV., Str. E. Gojdu 11. Thiery- 
pél. (2096) 

Jégszekrények, varrógépek, irodaberen- 
dezések, irógépek, hálószobák, epédlők, 
matracok, ottománok, zerti putorok, 
Thonet-székek olcsón eladók. Megvétel- 

Piata Küttl 2, az udvarban. 
és teljes lakberendezést. Timiscara IV., 

(3081) 

re keresünk kombinált szobát, ekédlőt 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Hliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket. iróasztalokat varró- és 
irógépeket. hálószoba-, bédlő- és sza- 
lonbutorokat, esillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gves butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
telies lakásrerendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket. ezüstöt, var- 

Fischor Mliz-nalota) Telefon: 10-75. 
(3059) 

Jó állapotban levő zsirosbödönt keresek 

Uri családnál jó házikoszt kapható. 
Arad, Str. Cosbuc 2. sz Ajtó3. (3342) 

HAZAK ELADASI 
FöLDEK VETELE 
sZöLöK CSERÉJE 

MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HATISOHEK UGYNöKSzo 
Arad Bul. Carol 17 volt 46 

lelefon 16-95 

Bérbeadó sürgősen 50 hold föld (keve- 
sebb is) közel Timisoarához (Überland), 
sok gazdasági épülettel, szöllővel, gyű- 
mölcsössel. Érdeklődni Timisoara III., 
Str. Remus 5., tulajdonosnál. (2097) 

Komoly román tőkés, keres társulást 
nagyobb vállalatba. Cím a timisoarai 
kiadóban. (4600) 

400.000 leiel társulneék üzembe, 
vagy alkalmi üzletbe. Cimeket „Rentá- 
bilis' jeligére Rudolf Mosse Arad, Str. 
Eminescu 8. sz. alá. (3346) 

Juhász Attila: 
„Rermeg a Pöld 
és az emmber' 
c. tanulmánya kiadókivata 
lunkban kapható. Ara 20 lei 

Hi dessen a 

I1 
Nyomatott a Tipografis Munca" körforgógépén, Timisnara, 


